

攀枝花市仁和区 三个“融合”推进新时代文明实践工作

黎文

今年以来，四川省攀枝花市仁和区在推进新时代文明实践中心建设进程中，与仁和区文化馆、仁和区图书馆、青少年活动中心、体育中心等公共文化设施连片共建，在文脉传承、氛围营造上有明显阵地优势、队伍优势，形成了人气旺、效应好，具有仁和特色的文明实践基地。

做好“招牌菜” 实现阵地融合

仁和区充分发挥文明实践作用，盘活用好各级各类资源，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，构建“实践中心—实践所—实践站”区、乡、村三级组织体系。目前，1个区级新时代文明实践中心，13个乡镇（街道）新时代文明实践所、

81个新时代文明实践站全覆盖建设，以居民文明素养提升推动社会文明程度提高，以城市的文明进步促进城市的全面发展。

今年，仁和区在完善硬件设施，保障有场地、有标识、有队伍、有制度、有计划、有菜单的基础上，深入挖掘本地文化特色，在仁和区图书馆挂牌成立区级新时代文明实践中心，并结合周边文化馆、青少年活动中心、体育中心等公共文化设施，多维度拓展文明实践阵地。

按需“配好菜” 实现服务融合

志愿服务是新时代文明实践的主要方式，志愿者是新时代文明实践活动开展的主力军。仁和区创新打造

“你想要的颜色我都有”志愿服务品牌，有效整合区乡土人才、文艺工作者、科技能人、医疗、生态、交通专业领域人才资源，组建12支政治过硬、素质优良、结构合理、专兼结合、特色鲜明的志愿服务队伍。

打造“线上+线下”志愿服务平台，建立健全“群众点单—新时代文明实践中心制单、派单—志愿服务队接单—群众评单”一站式志愿服务管理机制，紧扣群众现实生产生活需求，研究推出仁和区新时代文明实践志愿者服务活动月计划表。以项目为支点，以时间为节点，开展靶向式志愿服务，进一步营造浓厚的文明实践氛围。

这些来自本土、扎根群众的志愿服务队伍，聚焦基层所思所想所盼，精准对接群众需求，从具体事情入手，既解

决实际问题又解决思想问题，既真心服务群众又教育引导群众，强信心、暖人心、聚民心、筑同心，使新时代文明实践真正树立了品牌、赢得了口碑、聚起了人气。“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的理念在仁和大地已深入人心。

调和大众“口味” 助推管理融合

为加强对新时代文明实践工作指导，仁和区坚持把建设新时代文明实践中心、所、站作为重点工程来抓，因地制宜统筹优化公共资源，打造志愿服务“自选平台品牌”。整合现有基层公共服务阵地资源，建好用好文体广场、文化广场、健身广场，打造集理论宣传平台、文化服务平台、科技服务平

台、健康服务平台、乡风文明平台于一体的文明实践“中枢”，实现文明实践和志愿服务工作的高度集约化、精准化、品牌化。

仁和区紧盯群众需求，菜单式开展舞蹈、书法、合唱、非遗折纸等12项课程，为全区23支文艺队伍5000余人提供免费排练场所，全面满足群众精神文化生活新期待。

目前，按照“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的原则，仁和区正在探索完善将新时代文明实践同地方经济社会发展和人民生活紧密结合的长效机制，让新思想、新文化、新理念“飞入寻常百姓家”，新时代文明实践所（站）成为乡风文明的“助推器”，成为“传播思想、实践文明、成就梦想”的百姓之家，努力创造更多的“仁和经验”。

茅台集团：推进帮扶道真乡村振兴工作 闯新路开新局出新绩

本报讯（黄云飞）10月27日起，茅台集团驻道真帮扶工作队深入学习宣传贯彻党的二十大精神，结合实际找准贯彻落实的落脚点、切入点和着力点，发挥好新国发2号文件政策优势，围绕“四新”，主攻“四化”，积极抓好五个“坚定不移”。

坚定不移支持道真食用菌产业。帮扶工作队将聚焦精深加工，延长产业链条、提升产品附加值，通过规模化、标准化、品牌化管理和多渠道销售，进一步做优做强做大道真食用菌产业。坚定不移推广茅台系列酒用高粱产业。坚定不移推动有关职能部门加强对系列酒用高粱的技术指导和质量管控，力争种植规模实现翻倍目标，让更多道真老百姓享受到茅台发展带来的红利。坚定不移助力道真黔货出山。帮扶工作队将继续发挥茅台的资源优势，通过经销商、渠道商等平台，持续帮扶道真农副产品延伸市场化、可持续性销售链条，不断提升市场竞争力和品牌影响力。坚定不移打造茅台乡村振兴示范点。帮扶工作队要继续在帮扶工作中做出佳绩、做出亮点、做出示范。坚定不移推进道真招商引资。招商引资是推动道真经济社会高质量发展的重要引擎，帮扶工作队将立足道真和茅台的资源禀赋，进一步优化营商环境，形成招商引资的强大竞争力，吸引更多有实力的企业落地落户道真，推动一二三产业融合发展。

接下来，帮扶工作队将沿着党的二十大指引的方向，铆足干劲、踔厉奋发，真心真情助力道真乡村振兴工作闯新路、开新局、出新绩。

西宁市湟源县东峡乡：“楼栋红管家”增强基层治理新动力

林洛 赵海珍

今年以来，青海省西宁市湟源县东峡乡党委以“党建引领基层治理三年行动”为契机，聚焦东峡乡灰条沟村易地搬迁后村民变“居民”，“单门独院”变“楼上楼下”过程中出现的困难矛盾，充分发挥基层党组织政治功能和服务功能，探索建立“楼栋红管家”服务机制，以党建“绣花针”，穿起基层治理“千条线”，让群众真切地感受到“家门口的幸福”。

选优配强“建队伍”。结合灰条沟村楼栋内党员、群众分布情况，选配由村党支部书记担任楼栋总管家，村“两委”班子成员担任采单员，支部组织委员担任派单员，30名责任心强、办事公道、群众认可的党员及志愿者担任楼栋接单员的“楼栋红管家”服务队伍，逐一建立管家信息库，有效健全服务体系。制定出台“楼栋红管家”工作制度、楼栋管家工作职责、积分兑换制度、接单评单台账等制度，使为民服务更加精细化。同时，整合村级现有办公室、设立接（派）单室、矛盾调解室、工具存放室、图书室、会议室等，制作统一标识牌，将管家组织架构、志愿者信息、积分统计表上墙，确保“楼栋红管家”更好发挥作用。

集思广益“共议事”。由“楼栋红管家”牵头，联合共驻共建单位定期召开党建联席会，围绕村级“公共事务服务、宣传教育服务、社会治安服务、文体活动、家政服务”等小区治理难题进行协商议事，并成立了“小马扎”“绿色行”“好帮手”“及时雨”“乐夕阳”5支志愿服务队，开展志愿服务活动。设立“群众说事日”，悬挂“群众说事箱”，建立“楼栋微信群”，进一步畅通群众意见建议通道，建立健全小区自治议事长效机制。截至目前，收集群众意见建议30余件，帮助居民办实事、解难题102件。

评优评先“激活力”。为优化服务方式，提升服务质量，规定接单员定期对党员及志愿者服务群众事项进行电话回访，全面测评群众满意度，并进行记录，有效规范服务流程，畅通服务渠道。同时，在“楼栋红管家”办公室内设立积分兑换区，积分积攒至100分以上可用于兑换牙刷、洗衣粉等生活用品。同时，将服务积分作为群众申请入党、党员“评星定级”、民主评议、先锋党员评定、村干部年度考核的重要内容，有效激发了党员群众参与志愿服务的主动性和积极性。

青岛崂山区：着力推动文明实践+“三小”工程 李卓伦

今年以来，山东省青岛市崂山区依托新时代文明实践阵地建设，着力推进小公约、小名人、小家训“三小”工程，结合社区特色和文化内涵，在社区打造了公约墙、家风牌、家训街、乡风文明主题广场等，潜移默化推动社会主义核心价值观融入到思想中、落实到行动上。

“小家训”家家传，传承优良家风。为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，崂山区王哥庄街道在30个村居打造了各具特色的“家训街”，同时在庙石、唐家庄等新时代文明实践站陆续开展文明家风家训宣讲活动，让好婆婆、好媳妇、好家庭讲出自家的文明家风，分享家训故事，对百姓形成正面引导。目前，崂山区139个农村社区（村）全部建起了新时代文明实践站，并以此为依托大力开展“传家训、立家规、扬家风”新时代文明实践主题活动，潜移默化影响群众的价值取向和道德观念。

“小公约”人人守，弘扬文明新风。崂山区通过召开党员大会、居民代表会议，制定完善社区居民“小公约”，使村规民约保持适用性、彰显实用性、突出时效性。同时，在唐家庄、庙石、张家河、王哥庄等社区设置“小公约”展示墙，并将社区公约总结成朗朗上口的口诀、三字经，引导和规范居民的行为，推动实现家庭和睦、邻里和谐、干群融洽、乡风文明。

“小名人”人人学，发挥榜样作用。崂山区在各个社区打造好媳妇、好婆婆、好少年等“小名人”工程，并将评选出的先进典型人物以贤孝榜、少年榜、最美家庭榜等形式在社区广场集中展示，引领群众爱榜样、学榜样、讲道德、守道德，以文明乡风吹开农村崭新的精神面貌，爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚在崂山蔚然成风。

陕煤黄陵矿业二号煤矿 开展班组长培训工作

本报讯（张殿权 刘文强）为了强化责任落实，加强班组建设，确保安全生产稳定发展，近日，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿组织开展班组长培训工作，力求实现综合素质提升与班组管理创新两项突破。

班组是公司的基层组织，班组长作为“兵头将尾”，是安全生产的组织领导者和指挥者。开展企业班组长培训工作，是全面提高从业人员安全意识和操作技能，从根本上防止事故发生的有效途径，也是进一步强化矿井安全生产基础设施建设、提升现场安全管理水平的一项重要而紧迫的任务。

据悉，此次培训为期7天，培训内容主要包括相关法律法规、安全生产知识、班组长职业素质、班组安全管理新经验等内容，要求班组长对于班组内部安全工作要明确职责、严格管理，切实做到“不安全不生产”，打造安全型、规范型班组，力求提升培训的互动性、趣味性和竞争性，确保培训取得实效。



近年来，江西省新余市坚持党建引领，采取“支部+基地+农户”的模式，大力发展新余蜜橘产业，新余蜜橘已成为当地农民致富的主导产业之一。图为11月7日，新余市渝水区姚圩镇裴港村蜜橘种植基地，果农在分拣、装运新余蜜橘。

廖海金 摄

安徽怀宁县马庙镇： 乡风文明滋养乡村振兴之路

钱续坤 檀志扬

近年来，安徽省安庆市怀宁县马庙镇积极培育和践行社会主义核心价值观，依托新时代文明实践所、站开展各类文明创建活动，大力弘扬乡村优秀文化，让文明新风在群众心中落地生根，乡风文明滋养乡村振兴之路。

表组成村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会，形成了共建共治共享的乡村社会治理新格局。

以前的南山村，村内环境卫生差、基础设施落后，群众之间互相攀比、高价彩礼、大操大办现象突出。“一约四会”的制定，让淳厚良善、积极进取的新风吹进千家万户，让乡村文明迸发新的活力。如今的南山村，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

移风易俗展新颜

近期，怀宁县马庙镇鹿苑村联合组一老人去世，家人向镇村干部提出要丧事简办，不搞封建迷信、不大操大办、不铺张浪费。

“以前鹿苑村村民之间比阔气、讲排场，过重的人情负担让老百姓深受其害、苦不堪言。移风易俗是破除陈规陋习、净化社会风气的必然之路。”鹿苑村党总支书记丁凯平带头开展移风易俗宣传，将旧习俗改成了新风尚。“如今的鹿苑村，结合常态化

疫情防控不聚集不扎堆、红事缓办、白事简办等要求，探索出符合村情民意的公序良俗，不断营造出健康的文化氛围。”

村民自治成效良好，文明新风劲吹。最明显的变化之一就是以前经常聚集打牌闲聊的人少了，在文化广场上健身锻炼、跳广场舞的人多了。在村容村貌方面，群众当家做主意识不断增强，主动参与人居环境整治的积极性不断提高，村内还成立了卫生治理志愿服务队，自发清理村内的道路垃圾。

马庙镇通过实施文明理念教育、农村陋习整治、文明创建带动、典型示范引领、乡村文化惠民、乡村环境治理、城乡交通畅通等行动，促进文明新风开花结果。

好人选树绘新景

“大家好，我是合一社区杨楼组朱友华，今天我想给大家讲述一下去年我勇救两名落水儿童的事迹……”近日，一场别开生面的道德模范进企

业宣讲活动在马庙镇双龙纸业有

限公司开展。2021年3月14日，家住马庙镇合一社区杨楼组的七旬老人朱友华正在自留地里干农活，突然听到有人落水，情况十分危急。朱友华急忙放下手中的锄头赶到水塘边，不顾自身安危，跳进水中，先后救起两名落水儿童。

近年来，马庙镇大力开展文明评选活动，充分发掘村民身上真善美的道德品质，积极开展“星级文明户”“最美庭院”“文明家庭”“好婆婆好媳妇”“道德模范”等评选，充分发挥示范引领作用，用身边的榜样去教育感染身边人，让好人始终成为社会的榜样、道德的标杆，先后涌现出安庆好人8人、怀宁好人14人、马庙好人82人。

马庙镇结合道德模范“三进”活动，举办形式多样的宣讲活动、入户宣传等，通过面对面的方式宣讲文明新思想，用接地气的话语向村民们宣传党的方针政策，引领村民践行文明、崇德向善，在全社会大力营造学习好人、宣传好人、崇尚好人、争当好人的文明风尚。